

В диссертационный совет Д 212.287.01
при ФГБОУ ВПО «Уральский
государственный экономический
университет»

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации **Юдиной Марине Александровны**
«Диагностика проблем развития региональных
социально-экономических систем на основе мультипараметрического мо-
делирования (на примере Омской области)», представленной
на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности **08.00.05 – «Экономика и управление**
народным хозяйством (региональная экономика)»

Эффективность регионального управления определяется сложными процессами взаимодействия различных факторов: природных, человеческих, социально-экономических, экологических и других. При этом теория и практика управления доказывают, что ключевым компонентом является уровень эффективности управляющей подсистемы, на которую возложены функции по разработке и реализации управленческих решений в целях повышения качества жизни населения. Подготовку информации и возможных проблемах должна осуществлять подсистема региональной диагностики. Вопросы эффективного построения данной подсистемы, оснащения ее надежным методическим инструментарием, которым посвящена представленная диссертационная работа, представляются значимыми и актуальными.

В работе раскрыто содержание понятия «диагностика социально-экономических систем», обосновано выделение двух уровней региональной диагностики и основных элементов диагностики. В рамках решения поставленных задач проведен сравнительный анализ современных отечественных концепций развития региональных социально-экономических систем. При построении теоретической модели региональной диагностики автор опирается на системно-синергетический подход и теорию саморазвивающихся социально-экономических систем, уделяя особое внимание структурным свойствам сложных социально-экономических систем. Введение в научный оборот понятия «результативность методов региональной диагностики» позволило автору разработать критерии оценки методов диагностики и представить результаты анализа, используемых для оценки региональной дифференциации.

Значимым научным результатом работы является методика региональной диагностики, разработанная на основе методов экономико-математического моделирования. Разработанная мультипараметрическая модель основана на построении совокупности структурно-иерархических индикаторов, позволяющих получать диагностические выводы о состоянии и тенденциях развития региональных систем. Для апробации модели на примере Омской области и ее территориальных подсистем автором проведены серии расчетов за 2010–2013 гг., на основе формализованного анализа структурных параметров графов доминиро-

вания получены диагностические выводы о состоянии и тенденциях развития региональной социально-экономической системы.

В целях повышения эффективности регионального планирования автором предложена универсальная технология проведения регулярной региональной диагностики, которая должна являться необходимым этапом всех прогнозно-плановых процессов в регионе. Данная методическая разработка нацелена на решение проблемы включения диагностических процедур в реальный процесс планирования социально-экономического развития в форме и виде, релевантным целям, задачам, требованиям органов управления.

На основе автореферата можно сделать вывод, что полученные автором результаты обладают научной новизной и имеют теоретическую и практическую значимость.

В качестве замечания необходимо отметить, что учитывая недостатки организации системы планирования на территории Омской области, практическая значимость диссертационного исследования выиграла, если бы было более полно показано, каким образом предложенная схема процесса региональной диагностики позволит повысить эффективность работы управляющей подсистемы регионального управления.

Несмотря на указанное замечание, диссертационная работа на тему «Диагностика проблем развития региональных социально-экономических систем на основе мультипараметрического моделирования (на примере Омской области)» выполнена на высоком научном уровне и полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям согласно пп. 9–14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор – Юдина Марина Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Заведующий кафедрой
управления социально-экономическими
системами ФГБОУВПО «Удмуртский
государственный университет», д.э.н.,
профессор

О.Д.Головина

426034, г. Ижевск, ул. Университетская, д.1,
корп. IV, ауд. 418
тел.: (3412) 91-60-59, e-mail:golovinaolgadm@mail.ru
официальный сайт: www.udsu.ru

Подпись Головиной О.Д. заверяю
Ученый секретарь Ученого Совета ФГБОУ ВПО
«Удмуртский государственный университет»



Н.Ф.Военкова

09.12.2015